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SINIFE e NO: ..o 2. DONEM 2. YAZILI ORNEK SINAVI

Sinav siiresi 40 dakikadir. Sorularin puan degeri yanlarinda yazmaktadir.

11. 1. 4. 5. Bagisikhk c¢esitlerini ve vicudun dogal savunma mekanizmalarini agiklar.

1. Bagisiklik sistemi ile ilgili asagida verilen sorulari cevaplayiniz.

a) Bagisiklik nedir? ( 3 puan)

Canlilarin vicutlarina giren yabanci molekullere karsi olusturdugu dogal savunma yetenegine bagisiklik denir.

b) Viicudun savunma hatlarinin elemanlarini yazarak bir 6rnek veriniz. ( 3 x 2 = 6 puan )
Vicuda giren antijenler bagisiklik sisteminin birinci, ikinci ve Uglincil savunma hatti ile yok edilir.

Birinci savunma hatti ( dis savunma hatti ) : Burun killari, mukus, silli epitel hicreleri, deri, gdzyasi, tukarik, mide
asidi, enzimler vb

ikinci savunma hatti ( i¢c savunma ) : Dogal katil hiicreler, fagositoz yapan hiicreler, yangisal tepki, antimikrobiyal
proteinler, kompleman sistem vb

Uglincli savunma hatti: T lenfositleri ve B lenfositleri vb

c) Savunma hatlarinin 6zgiil mii yoksa 6zgiil olmayan bagisiklik mi sagladigini yazarak, aradaki farki agikla-
yiniz. ( 4 puan)

Birinci ve ikinci savunma hatti 6zgiil olmayan bagisiklik olusturur. Ozgiil olmayan bagisiklik antijenlerin taninmasina
gerek kalmadan genel bir cevap olusturur.

Uglincti savunma hatti ise 6zgul bagisiklik saglar. Ozgl bagisiklik antijenlere 6zgl antikorlar Greterek 6zel bir cevap
olusturur.

11. 1. 5. 2. Alveollerden dokulara ve dokulardan alveollere gaz tagsinmasini agiklar.

2. Insan solunum sistemi ile ilgili asagida verilen sorulari cevaplayiniz.
a) Soluk alip verme mekanizmasi ile ilgili agsagida verilen metinde eksik bilgileri tamamlayiniz. (9 x 2 =18 puan)
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Insanda soluk alip vermenin kontroliini saglayan solunum merkezi......7........... 00200 VE.oiiiiiiiiieeeaians Solunum mer-
difiizyon




b) Hiicre metabolizmasi sonucu olugan CO5 dokulardan akcigerlere kag farkh yolla taginir? Yaziniz. ( 6 puan )
Ug farkh yolla taginir.

Plazmada ¢6ziinmus halde tasinabilir ( %7)

Alyuvar icinde hemoglobine bagli sekilde karbominohemoglobin halinde taginabilir. ( %23 )

Kan plazmasinda bikarbonat iyonlari halinde taginabilir. ( %70 )

11. 1. 6. 2. Homeostasinin saglanmasinda bobreklerin rolinu belirler.

Homeostasi yasamin devami igin duzenleyici sistemler yardimiyla organizmanin i¢ ortaminin sabit tutulmasidir.

a) Homeostasinin saglanmasinda bobreklerin rolii nedir? iki érnek vererek agiklayiniz. (2 x 3 = 6 puan )

Sliziilme, geri emilme ve salgilama gibi olaylarla homeostasiyi saglar. Ornegin; viicutta ¢éziinmis haldeki mineral
maddelerle suyun atilmasini veya tutulmasini saglar. Kanin osmatik basincinin ayarlanmasi ve Ure, Urik asit, kreatinin
gibi metabolik atiklarin uzaklastiriimasini saglar. Kan pH inin belli degerlerde tutulmasini saglar.

b) Tabloda bobreklerin ¢calismasi ve homeostasinin korunmasi igin etkili olan hormonlari, gérevlerinin karsisina
yaziniz. (4 x 2 = 8 puan )

Hormon Gorevi

ADH Toplama kanallarinin duvarindaki epitel hiicreleri etkiler ve suyun geri emilimini
saglar.
Distal tip ve toplama kanallarini etkileyerek daha fazla sodyumun ve suyun geri

Aldosteron e ‘o
emilimini saglar. Kan basinci ve hacmini attirir.

Kalsitonin Bébreklerden Ca*? emilimini azaltilir.

Parathormon Bébreklerden Ca 2 emilimini arttirir.

11. 1. 7. 1. Ureme sisteminin yapi, gérev ve isleyisini aciklar.

Disilerde Ureme ddngusu ile ilgili asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a) Ureme déngiisii nasil gergeklesir? Kisaca agiklayiniz. ( 4 puan )

Disilerdeki Greme dongusu iki déngu halinde gerceklesir.

1. Ovaryum dongusu: Yumurtaliklardaki deg@isimleri ifade eder. Ovulasyon - follkdler faz - luteal faz
2. Mestrual dongu ( rahim dongusu ) : Kanama fazi, kalinlasma ( cogalma ) fazi, salgi fazi

b) Diside Gireme dongiisii ne zaman baslar, ne zaman biter? (2 x 2 = 4 puan)

Ergenlikte baslar ve her ay genellikle bir ya da iki yumurta olgunlasir. Déllenme olmazsa olgun yumurta bir miktar kan
ile atilir. Yumurta rezervi bittiginde diside menopoz dénemi baslar. Bu déneme giren disi Ureme yetenegdini kaybetmis

olur.
c) Disi ilireme sisteminde gorevleri verilen hormonlarin isimlerini karsilarina yaziniz. (4 x 2 = 8 puan )
Ostrojen
e Disilerde ikincil cinsiyet karakterlerini olusturur.......... J ..........

e Rahim duvarinin dél yatagi haline gelmesini saglarprogesteron......




11. 2. 1. 1. Kominitenin yapisina etki eden faktorleri aciklar.

Asagida verilen kavramlan agiklayiniz. (8 x 2 = 16 puan)

Komiinite : Belirli bir alanda yasayan birbirbirleriyle etkilesim halindeki tim populasyon birliktelikleridir.
Ekosistem: Belirli bir alan icindeki canli ve cansiz bilesenlerin olusturdugu birliktelik.

Habitat: Organizmanin veya ayni tiirden olusmus canllarin olusturdugu populasyonun dogal yasam alani.
Biyolojik gesitlilik: Komunite igerisindeki turler ve bu turlerin sahip oldugu gen cesitliligidir.

Ekoton: iki farkli komiinitenin kesistigi, i¢ ice girdigi bolgedir.

Gosterge tiir: Ekoloji toleransi diisuk, gevreden en fazla etkilenen tirlere denir.

Kilit tasi tiir: Komunitelerde sayica ¢ok olmayan fakat komunitelerin yapisini kuvvetli bir sekilde etkileyen turlerdir.

istilaci tiir: Bir bolgeye degisik yollarla gelip yerlesen, hizla iireyen ve uygun habitatlarda kolonilesip diger tiirleri
baskilayarak gevresel ve ekonomik zarara sebep olan turlerdir.

11. 2. 1. 2. Komunitede tur ici ve tlrler arasindaki rekabeti 6érneklerle agiklar.

Paramecium caudatum ve Paramecium aurelia denilen protista tirleri ile bir deneysel ¢alisma yapiimistir.Her giin sabit
miktarda besin eklenen farkh kiltir ortamlarinda iki protista tlrl yetistiriimis; her iki protista tiriinin de hizla arttigi,
popilasyon buyukligunin belirli bir dizeye ulastiktan sonra birey sayisinin ayni diizeyde kalmaya devam ettigi goral-
mustir. Daha sonra bu tirleri ayni kiltir ortaminda yetistirdiginde Paramecium aurelia besin bulmada daha basaril
olmus daha hizli Gremis, Paramecium caudatum turleri ise besin bulmada P. aurelia kadar basarili olamadigi igin yok
olmaya baslamistir.

Bu calismaya gore asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a) Paramecium caudatum ve Paramecium aurelia denilen protista tirleri arasinda ayni ortama konuldugunda
nasil bir iligki gorilmiistiir? ( 2 puan)

Tar ici rekabet goralmagtar.

b) Yapilan bu ¢aligmadan nasil bir sonug ¢ikarilabilir? ( 2 puan)

iki tiirlin gok benzer olup, ayni sinirl kaynaklar igin rekabet ettigi ve ayni alanda birlikte bulunamayacag@ sonucuna
varilabilir. Canlilardan biri elenir ya da canlilar arasi kaynak paylasimi olur.

¢) Paramecium caudatum ve Paramecium aurelia 'y1 ayni ortama birakinca bu iki tiirden Paramecium caudatumun
gosterdigi tepki nasil olmustur? ( 2 puan)

Rekabette elenmistir.




11. 2. 1. 3. Komdunitede tirler arasinda simbiyotik iligkileri drneklerle acgiklar.

7.

a) Simbiyotik ( ortak yasam ) nedir? Agiklayiniz. ( 5 puan)

Ayni komunitede bulunan iki farkli tiriin birlikte yasamasina simbiyotik (birlikte yasam) denir.

b) Asagida verilen ornekler hangi simbiyotik yasam 6rnegidir? Yaziniz.( 3 x 2 = 6 puan)

e Termitler (beyaz karinca), yedigi odundaki selllozu bagirsaklarinda yasayan kamgil tek hiicreli canh yardimi ile
sindirirler. Buna karsilik, kamgili tek hicreli canliya besin ve barinak saglarlar.

.............................................................. mutualizm

e Pilot baliklari ile kdpek baliklari arasindaki iliskide, pilot baliklari kdpek baliklariyla birlikte hareket ederek onlarin
avladiklari avlardan arta kalanlari tiketir.

............................................................... kommensalizm

e Ceviz agacinin yaprak ve meyvelerinden salgilanan juglon adi verilen bir madde, yagmurla topraga iner ve ceviz
agacinin altinda baska bitkilerin yasamasina izin vermez. Ceviz agaci bu durumdan etkilenmezken diger bitkiler
zarar gérmus olur.

.............................................................. amensalizm

SINAV BiTTi. CEVAPLARINIZI KONTROL EDINiz.



